

## SFATURI PRACTICE

### Sfaturi utile pentru bucătărie

► Mirosul de varză sau de conopidă nu se va mai răspândi în întreaga casă dacă în vasul în care fierbe puneți o bucată de pâine, întrun săculeț de tifon.

► Carnea de miel sau de oaie, ca să fie mai fragedă și să nu aibă miros, se opărește cu lapte clocotit. Laptele trebuie să acopere bucățile de carne și se lasă să acționeze o oră. Dacă porția de carne este mare, laptele se poate lungi cu apă.

► Peștele prăjit va fi foarte gustos dacă înainte de a-l da prin făină și a-l prăji îl ținem 5 – 10 minute în lapte.

► Uleiul în care ați prăjit pește își pierde mirosul dacă adăugați în el zeamă de lămâie.

► Carnea de pui devine mai gustoasă dacă înainte de a o găti o puneți câteva ore în lapte.

► Ouăle nu mai plesnesc la fiert dacă puneți în apă câteva chibrituri arse.

► Carnea de friptură, unsă cu un strat de muștar, are gust mai bun, condimentele păstrându-și aroma intactă.

► Perdelele îngălbenite și fețele de masă pătate devin din nou frumoase și albe dacă pe lângă detergent puneți în mașina de spălat și un pachetel de praf de copt.

► Pardoseala de gresie din băi și bucătării va fi întotdeauna curată și strălucitoare dacă o ștergeți regulat cu o cârpă îmbibată în alcool.

► Păianjenii nu vor mai intra în casă dacă ungeți în mod repetat tocul ușilor și ramele ferestrelor cu oțet.

(Articol preluat din „Informatorul Moldovei”)

## S.V.S.U. CRISTEȘTI

### Măsurile de prevenire a incendiilor din gospodăria în sezonul rece

O dată cu sosirea frigului, în gospodăria se impun luarea unor măsuri pentru a evita pericolul declanșării unor incendii. Respectând câteva reguli elementare, evitați situațiile în care averea sau unora viața să vă fie puse în pericol.

Înainte de aprinderea primului foc în sobe verificați integritatea coșului de fum, curățați sobele de funingine, faceți reparațiile necesare și după aceea

aprindeți focul.

Nu depozitați materiale combustibile lângă sobe și respectați cu strictețe distanțele de protecție.

Nu folosiți echipamente electrice de încălzire cu defecțiuni sau improvizate. Nu lăsați nesupravegheate sursele de încălzire din locuință.

Nu lăsați copiii singuri în casă cu sobe, plite, radiatoare și/sau aparate electrice în funcțiune.

Nu folosiți sobe cu ușițele sau cenușarele defecte, care nu se închid ermetic.

Șef SVSU, **Mihai Antonia**

## SPORT

După douăsprezece etape din turul campionatului județean de fotbal Liga a V-a, Seria a III-a, Moldova Cristești ocupă locul al VI-lea în clasament, cu 23 puncte, la adevăr +5.

Antrenor, prof. **Pintili Vlad**

### CLASAMENTUL DUPĂ 12 ETAPE

1. Avântul Todirești	31p +13
2. Voința Moțca	25p +4
3. Venus Butea	24p +3
4. Viitorul Muncel	18p +6
5. F.C. Lunca Pașcani	15p + 6
6. MOLDOVA CRISTEȘTI	23p +5
7. Spicul Heleşteni	22p +1
8. Activ Valea Seacă	20p +2
9. Siretul Hălăucești	20p -2
10. CSM II Pașcani	15p +0
11. Avântul Tătărăuși	15p - 6
12. Viitorul Hărmănești	13p - 5
13. N.G. Topile	13p - 5
14. Olimpia Oțeleni	11p - 7
15. Biruința Miroslavești	7p -11
16. Avântul Sirețel	6p -12
17. Recolta Conțești	5p -10

### PROGRAMAREA MECIURILOR DE FOTBAL ÎN EDIȚIA 2012 – 2013

04.11 – MOLDOVA – HĂRMĂNEȘTI
11.11 – TODIREȘTI – MOLDOVA
18.11 – MOLDOVA – STĂ
25.11 – SIREȚEL – MOLDOVA
02.12 – MUNCCEL - MOLDOVA

### POSTUL DE POLIȚIE CRISTEȘTI

Frații, **Artenie V. Ion** și **Artenie V. Mihai Gabriel** din satul Homița, au fost sancționați contravențional, conform Legii nr. 61/1991.

**Butnarușu Benone Iulian** este cercetat pentru acte de distrugere și tentativă de furt la biserica creștin – ortodoxă din satul Herești.

În cursul lunii octombrie 2012, un număr de 36 de cetățeni din comuna Cristești au fost sancționați contravențional de lucrătorii Secției 6 Poliție Pașcani pentru neregulii rutiere.

Agent șef, **Ovidiu Toma**



Nr. 68 • An VI • noiembrie 2012 • SE DISTRIBUIE GRATUIT

# JURNAL SĂTESC

ȘTIȚI TOT CE SE ÎNTÂMPLĂ

BULETIN INFORMATIV AL  
CONSILIULUI LOCAL AL  
COMUNEI CRISTEȘTI  
www.primariacomuneicristesti.ro

### CONTROLUL INTEGRAT AL POLUĂRII CU NUTRIENȚI

**M**inisterul Mediului și Pădurilor în colaborare cu profesorii ai Universității din București și Primăria comunei Cristești au organizat, luni 29 octombrie 2012, în sala de ședințe a primăriei, un seminar pentru informarea cetățenilor despre proiectul „Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți” în vederea „reducerii poluării cu nutrienți a apei și a solului”.

Continuare în pagina 2

### CAMPANIE DE COLECTARE D.E.E.E.

**I**ntre 08 octombrie și 31 octombrie 2012, în comuna Cristești, județul Iași, s-a desfășurat campania de colectare Deșeuri de Echipamente Electrice și Electronice (DEEE) în colaborare cu Asociația Ecotic, S.C. Ecotec Recycling SRL și Agenția pentru Protecția Mediului Iași.

Continuare în pagina 2

### SCRISOARE DE MULȚUMIRE

Redăm mai jos Scrisoarea de mulțumire a primarului **Constantin Bolohan**, adresată domnului **Willem de Boer**, fostul președinte al Fundației Fryslân/Moldova din Olanda, în numele cetățenilor comunei Cristești, după primirea gratuită a celor 1600 de euro-pubele.

**Domnule Willem de Boer,**

**Dokkum, Netherlands**

Marți, 23 octombrie 2012, a sosit ultimul transport cu euro-pubele. Doresc, în numele cetățenilor din comuna Cristești, județul Iași, să vă mulțumesc pentru efortul depus ca să intrăm în posesia celor 1600 de euro-pubele pe care să le oferim gratuit cetățenilor comunei noastre.

Cu speranța unei continue colaborări cu dumneavoastră, vă dorim multă sănătate și succes în activitățile pe care le întreprindeți.

Cu respect și considerație,

**CONSTANTIN BOLOHAN**,  
primarul comunei Cristești

### SALUBRIZARE LOCALĂ

**M**arți 23 octombrie 2012 a sosit în comună ultimul transport cu euro-pubele din cele 1600 promise de Fundația Fryslân/Moldova din Olanda, prin intermediul Fundației Moldova/Fryslân cu sediul în Tg. Neamț.

Prima tranșă( 600 de bucăți) a fost distribuită gratuit cetățenilor de pe DN2 (E85) și de pe artera principală a comunei, urmând ca restul de 1000 de bucăți să fie distribuite gratuit celorlalte gospodării din

comună.

Mulțumim pe această cale conducerilor celor două fundații (Fryslân/Moldova din Olanda și Moldova/Fryslân din Tg. Neamț), domnilor Willem de Boer și Vasile Ungureanu, președinții celor două fundații, pentru implicare și efortul depus în achiziționarea acestor containere. Efortul domniilor lor a contribuit la asigurarea logisticii societății DSPC Cristești care asigură serviciile de salubritate în comunitate.

Continuare în pagina 3

**Ședința ordinară a Consiliului Local al comunei Cristești, județul Iași va avea loc joi 29 noiembrie 2012, ora 13,00**

## CONTROLUL INTEGRAT AL POLUĂRII CU NUTRIENȚI

Comuna Cristești este implicată în proiectul „Controlul integrat al poluării cu nutrienți”, finanțat printr-un împrumut de la Banca Mondială, deoarece comuna noastră este inclusă în zonele vulnerabile la nitrați. Aceasta înseamnă că pe teritoriul comunei au avut loc fenomene de poluare agricolă care au afectat calitatea apei potabile, în unele cazuri, concentrația de nitrați fiind mai mare de 50 mg/l, concentrația maximă admisă.

La ora actuală sunt în derulare lucrările la rețeaua de canalizare și a fost emisă Autorizația de construire pentru platforma comunală de depozitare a gunoierului de grajd, cu o capacitate de stocare a 2.000 t/an. Importanța construcției acestei platforme este dată de faptul că cele mai importante surse de poluare a apelor freactice cu nitrați sunt mineralizarea deșeurilor și a dejecțiilor menajere și fermentarea necorespunzătoare a gunoierului de grajd.

Pentru a preveni poluarea cu nitrați prin fertilizarea necorespunzătoare cu gunoi de grajd, au fost luate o serie de măsuri, care au fost integrate în Codul de bune practici agricole. Iată câteva prevederi ale Codului, a căror respectare este impusă de către APIA prin SMR 4 (Protecția apelor împotriva poluării cu nitrați proveniți din surse agricole).

## CAMPANIE DE COLECTARE D.E.E.E.

Între 08 octombrie și 31 octombrie 2012, în comuna Cristești, județul Iași, s-a desfășurat campania de colectare Deșeuri de Echipamente Electrice și Electronice (D.E.E.E.) în colaborare cu Asociația Ecotic, S.C. Ecorec Recycling SRL și Agenția pentru Protecția Mediului Iași.

Campania a vizat colectarea de la populație a deșeurilor menajere în amestec, deșeuri menajere și similare de la unități economice, birouri, instituții, unități sanitare, deșeuri menajere colectate separat (hârtie, carton, sticlă, plastic, metale, biodegradabile, altele) și deșeuri volumi-

1. Să respecte perioadele în care aplicarea îngrășămintelor organice pe terenul agricol este interzisă (27 octombrie – 11 aprilie în cazul comunei Cristești).

2. Să nu depășească cantitatea de 170 kg azot substanță activă/ha provenită din aplicarea îngrășămintelor organice pe terenul agricol în decursul unui an.

3. Să nu aplice îngrășămintele organice, pe terenuri acoperite de zăpadă, pe terenuri cu apă în exces sau pe terenuri înghețate.

Mai trebuie reținut faptul că din punct de vedere al claselor de calitate, terenul arabil al comunei se încadrează în clasa 4 (din 5 existente), ceea ce înseamnă că fertilitatea lui este scăzută. **Producțiile medii posibil de realizat în anii favorabili, la nivelul comunei, sunt de peste 3 t/ha la grâu și 4,5 t/ha la porumb. De aceea, cantitatea maximă de azot (din gunoi de grajd și din îngrășămintele chimice), ce poate fi aplicată pe hectar fără a se produce poluarea cu nitrați este de 124 kg N/ha și de 157 kg N/ha la porumb.** Aceste cantități sunt destul de mari, ceea ce înseamnă că fertilizarea cu azot nu restricționează mărimea producției.

Prof. univ. **Horia Victor Hălmăjan**

noase colectate separat (DEEE).

S-au colectat în cadrul campaniei: televizoare, siguranțe electrice, becuri, monitoare P.C., imprimante, tastaturi, plăci rețea, siguranțe bipolare, cartușe imprimantă, contactoare, calorifere electrice care s-au predat în data de 30 octombrie 2012 firmei S.C. ECOREC RECYCLING SRL Bacău.

Deșeurile de Echipamente Electrice și Electronice (DEEE) se colectează zilnic de către angajații primăriei Cristești la centrul amenajat în curtea primăriei.

Viceprimar, **Vasile Bucumanu**

## HOTĂRÂREA Nr. 71

S-a aprobat, cu 11 voturi pentru și un vot contra (Ciobanu Mircea), documentația tehnico – economică, raportul de evaluare și cuantumul prețurilor de cost stabilite ca valoare de piață prin evaluare imobiliară pentru imobilul Clădire cu teren – fost sediu CAP Herești din proprietatea privată a comunei Cristești.

S-a aprobat vânzarea, prin licitație publică deschisă cu strigare, imobilului „Fost sediu CAP Herești” în suprafață de 95 mp și a terenului aferent în suprafață de 2000 mp, bunuri din proprietatea privată a comunei Cristești.

S-a aprobat dezmembrarea terenului în suprafață totală de 2371 mp, urmând ca diferența de 371 mp care nu fac obiectul prezentei vânzări să rămână în proprietatea comunei Cristești în vederea amplasării unei stații de pompare.

S-a însușit, ca preț minim de vânzare pentru imobilul „Fost sediu CAP Herești”, prețul stabilit conform raportului de evaluare aprobat la art. 1, în cuantum total de 417.370 lei, echivalent a 3.800 euro, la un curs de schimb de 4,57 lei/euro, valabil pentru o perioadă de șase luni de la data emiterii prezentei.

S-a însușit, ca preț minim de vânzare pentru terenul aferent de 2000 mp, prețul stabilit conform raportului de evaluare aprobat la art. 1, în cuantum total de 29.692 lei, echivalent a 6495 euro, la un curs de schimb de 4,57 lei/euro, valabil pentru o perioadă de șase luni de la data emiterii prezentei.

Primarul comunei, prin compartimentele de specialitate, va asigura organizarea procedurilor de vânzare prin licitație publică în condițiile legale cu încadrarea în termenul de șase luni stabilit în alineatele anterioare.



Deșeuri D.E.E.E. colectate în cadrul campaniei

## PRECIZARE:

La ședința C.L. Cristești din 25 octombrie 2012 a lipsit motivat domnul consilier **Gurzun Constantin**, iar domnul consilier **Ciobanu Mircea** a participat doar la discutarea și aprobarea Hotărârii nr. 71.

## HOTĂRÂREA Nr. 66

Cu 11 voturi pentru, din 11 consilieri prezenți, s-a aprobat „Contul de execuție” al bugetului comunei Cristești la data de 30.09.2012.

## HOTĂRÂREA Nr. 67

S-a aprobat modificarea Bugeului de venituri și cheltuieli al comunei Cristești, județul Iași, cu 11 voturi pentru, din 11 consilieri prezenți.

## HOTĂRÂREA Nr. 69

Cu 11 voturi pentru, din 11 consilieri prezenți, s-a aprobat Actul Adițional nr. 6 la Actul Constitutiv și Statutul Asociației Regionale a Serviciilor de Apă Canal Iași (A.R.S.A.C.IS).

## HOTĂRÂREA Nr. 70

S-a aprobat, cu 11 voturi, din 11 consilieri prezenți, modificarea Contractului de delegare a gestiunii serviciului de alimentare cu apă și de canalizare încheiat între A.R.S.A.C.IS și S.C. APAVITAL S.A. Iași, conform Actului Adițional nr. 9 prevăzut în Anexă.

**Ovidiu Butnariu**, secretarul comunei Cristești

## HOTĂRÂREA Nr. 68

S-a aprobat, cu 11 voturi pentru, schimbarea titularului contractului de închiriere nr. 3202/22.07.2008, cu menținerea valabilității și a condițiilor tuturor prevederilor contractuale și duratei închirierii.

S-a actualizat prețul închirierii, conform art. 4 din contractul inițial, cu coeficientul de inflație din perioada 2008 – 2011 și s-a stabilit cuantumul de 1500 lei/an.

S-au împuternicit Primarul co-

## ȘEDINȚA CONSILIULUI LOCAL 25.10.2012

## Consilieri prezenți:

Bucumanu Ioan, Bucumanu Vasile, Chiperi Dumitru, Ciobanu Mircea, Doroftei Gheorghe, Hărmănescu Maria-Daniela, Istrate Dănuț-Ioan, Istrate Vasile-Sorin, Oneaga Cătălin, Pintili Vlad-Mihai, Rusu Ioan.

Președinte de ședință : **Hărmănescu Maria-Daniela**

## SALUBRIZARE LOCALĂ



intermediul Fundației Moldova/Fryslân cu sediul în Tg. Neamț.

Prima tranșă (600 de bucăți) a fost distribuită gratuit cetățenilor de pe DN2 (E85) și de pe artera principală a comunei, urmând ca restul de 1000 de bucăți să fie distribuite gratuit celorlalte gospodării din comună.

Mulțumim pe această cale conducătorilor celor două fundații (Fryslân/Moldova din Olanda și

Moldova/Fryslân din Tg. Neamț), domnilor Willem de Boer și Vasile Ungureanu, președinții celor două fundații, pentru implicare și efortul depus în achiziționarea acestor containere. Efortul domniilor lor a contribuit la asigurarea logisticii societății DSPC Cristești care asigură serviciile de salubritate în comunitate.

Rugăm pe toți cetățenii să nu deterioreze aceste euro-pubele și să le utilizeze doar pentru depozitarea deșeurilor menajere care vor fi ridicate de la domiciliul deținătorilor, în zilele planificate, cu autospeciala serviciului de salubritate din cadrul DSPC Cristești.

**Facem apel să nu introduceți în containere pământ, gunoi de grajd, frunze, iarbă, deșeuri lemnoase, deșeuri periculoase (baterii, becuri, acumulatori auto, electrocasnice etc.), animale moarte, balast, moloz, rumeguș, riscând ca operatorul de salubritate să refuze colectarea lor.**

**Constantin Bolohan**, primarul comunei Cristești



Prezentarea proiectului „CONTROLUL INTEGRAT AL POLUĂRII CU NUTRIENȚI”